

ٹریا بتول ایم لے

# موجودہ منظم تعلیم اور دینی تعلیم کی بڑھتی ہوئی اہمیت

ایک موازنہ، ایک جائزہ

تعلیم کی اہمیت و افادیت سے انکار ممکن نہیں۔ تعلیم صرف انسان کو مذہب بناتی اور اس کے اخلاق و کردار کو سنوارتی ہے بلکہ زندگی کے دشوار گزار اور پرپیچ راستوں پر چلنے کے لیے اس کے اندر جو نلہ اور جرأت بھی پیدا کرتی ہے۔ یہ انسان کو احساسِ سو و زریاں عطا کرتی اور کھرے اور کوٹے میں تیز کرنے کا شعور بخشتی ہے۔ انسان جس قسم کی تعلیم حاصل کرتا ہے، اس کی سیرت و کردار پر اسی قسم کے نقوش پسندیدہ اور مرسم ہر جاتے ہیں۔ اور پھر انہی نقوش کے مطابق وہ اپنی زیست کی گاڑھی کو رداں رداں رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج سے پون صدی قبل بچوں کو ابتدائی تعلیم ہمیشہ مسجدوں سے متصل مکتبوں میں دی جاتی تھی جہاں انہیں سب سے پہلے قرآن مجید ناظرہ کی تعلیم دی جاتی تھی تاکہ ان کے مستقبل کی پوری عمارت قرآن مجید کی پاکیزہ تعلیم کی اساس پر تعمیر ہو۔

یہ وہ وقت تھا کہ تعلیم کے متعلق اہل اسلام میں دینی اور دنیوی کا امتیاز نہ تھا۔ ایک عالم آدمی کے لیے قرآن مجید ناظرہ کے علاوہ نوشت و خواند اور ابتدائی حساب میں مہارت نیز توحید و رسالت پر مبنی بنیادی عقائد، نماز اور روزہ جیسی بنیادی عبادتوں سے واقفیت اور عربی یا فارسی کی آسان ادبی کتابیں پڑھنے کو کافی سمجھا جاتا تھا۔ اس کے بعد جو شخص مزید تعلیم حاصل کرنا چاہتا وہ بڑے مدارس میں جا کر تفسیر، حدیث، فقہ، طب، ہیئت اور فلسفہ پر مشتمل نصابی کتب پڑھتا اور یہی اس دور کی مکمل تعلیم تھی۔ یہ لوگ دینی تعلیم اور دنیاوی تعلیم کی اصطلاح سے واقف تھے نہ ان کے ہاں دین اور دنیا میں کوئی امتیاز تھا۔

موجودہ منظم تعلیم خرابیوں کی جڑ ہے

لیکن جب سے انگریزی نظامِ تعلیم ہمارے ملک میں رائج ہوا، ہمارے دین اور دنیا، روح اور جسم اور مذہب اور سیاست میں امتیاز پیدا ہو گیا اور جوں جوں وقت گزرتا گیا۔ یہ امتیاز بڑھتا

گیا اور نوبت یہاں جا رسید کہ دینی تعلیم حاصل کرنے والوں کو نہ صرف تنگ نظر مٹا کر انہیں تفریح کا نشانہ بنایا گیا بلکہ حصول معاش کے سلسلہ میں بھی انہیں اس قدر دشواریوں کا سامنا کرنا پڑا کہ باعزت طریقے سے زندگی گزارنا ان کے لیے مشکل ہو گیا جبکہ تمام اعلیٰ عہدے، مناصب، کاروبار اور جاہ و شہرت وغیرہ دنیوی تعلیم یافتہ لوگوں کے لیے مخصوص ہو گئے۔ دراصل یہ ایک سوچی سمجھی سازش تھی۔ مسلمانوں کا عقیدہ تو یہ تھا کہ دنیا زندگی گزارنے کا نام ہے اور دین ان قواعد و ضوابط کا نام ہے جن کے تحت زندگی بسر کی جائے۔ گویا اس طرح ان کی دنیا دین (خدائی ہدایت) کے تابع تھی اور اسی چیز سے انگریزوں کو چڑھتی کیونکہ یہی چیز مسلمانوں کو ذہنی اور جسمانی طور پر غلام بنانے میں ان کے آڑے آتی تھی۔ لہذا انگریزوں کی اسلام دشمنی نے مسلمانوں کے اس عقیدہ کو پامال کرنا ضروری خیال کیا۔ چنانچہ جہاں اس نے علماء دین کو نفرت و حقارت کا نشانہ بنانے کا سامنا کیا اور ان کی معاشی حیثیت کو مفلوج کر کے رکھ دیا وہاں دنیا دمی تعلیم حاصل کرنے والوں کو مناصب اور عہدوں کی رشوت، پیش کر کے انہیں دین سے قطعی طور پر بیگانہ بنا دیا جس کا نتیجہ ان کے حق میں خاطر خواہ برآمد ہوا اور آج ہماری قوم اپنی تمام تر مذہبی پابندیوں سے بے نیاز ہو کر ایک طویل معاشی تگ و دو میں مصروف ہے۔ ہر کوئی مال و دولت کے حصول میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی کوشش کر رہا ہے۔ خواہ اس کے لیے اسے رشوت، غبن، چوری، ڈاکہ، سہلکناک، چور بازی، سٹو بازی، دغا دہی، اور دجل و جعل سازی جیسے شنیع افعال کا مرتکب ہی کیوں نہ ہونا پڑے۔ گویا کثرت جرم کا پیشہ بھی بالواسطہ طور پر اسی غلط تعلیم سے جانتا ہے جو انگریزوں کی درآمد شدہ تھی۔

دوسرا بڑا نقصان جو انگریزی تعلیم سے قوم کو پہنچا وہ یہ تھا کہ یہ تعلیم اپنے سچھے اپنی پوری تہذیب لے کر آئی جس نے جدید تعلیم یافتہ طبقے کو مکمل طور پر فرنگیت زدہ بنا دیا۔ ان میں ہر قسم کی اخلاقی برائیوں کو فروغ دیا۔ عربیاتی اور فحاشی حد سے بڑھ گئی اور سب سے بڑھ کر یہ کہ یہ تہذیب وقتاً فوقتاً مسلمانوں کو کفر و الحاد کے انجکشن بھی دیتی رہی بلکہ اسلام سے برگشتہ و منحرف کرنے کے لیے شعائر اسلامی کا تمسخر اڑایا گیا اور اسلام کو نہایت مسکروہ اور گھناؤنی شکل میں پیش کیا گیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانانہ اسلامی تہذیب و اقدار اور اپنے اسلاف کی روایات سے باغی ہو کر ذہنی اور عملی طور پر انگریزوں کے غلام بن گئے اور اس طرح انگریزوں کا وہ مقصد پورا ہو گیا جس کے لیے وہ کوشاں تھا۔ اس طرح اس نے اپنی



جتنی بے روزگاری تعلیم یافتہ طبقے میں ہے شاید ہی کسی طبقے میں موجود ہو۔ رہی یہ بات کہ موجودہ تعلیم سے تربیت سازی کا کام لیا جاسکے۔ لیکن یہ چیز دین و اخلاق کی مرہونِ منت ہے اور جہاں مقصدِ تعلیم مادی فوائد کا حصول ہو، قطع نظر اس کے کہ یہ حاصل ہوتا ہے یا نہیں۔ وہاں روحانی قدروں کا کیا کام اور تربیت سازی ہو تو کیونکر؟ بلکہ ایسی تعلیم تو روح کی موت ہوتی ہے۔ اسی لیے ابرہہ مرحوم نے کہا تھا:

یوں قتل سے بچوں کے وہ بدنام نہ ہوتا  
انفوس کہ فرعون کو کالج کی نہ سوبھے!

### موجودہ دور میں تعلیم نسواں

عورتوں کو زیورِ تعلیم سے آراستہ کرنا بہت ضروری ہے۔ عورت ماں ہے اور اس کی گود بچہ کے لیے سب سے پہلی درس گاہ بنتی ہے پھر اس کی نگرانی میں بچپن کے معصوم دور میں حاصل کی ہوئی تعلیم ذہن میں ایسی راسخ ہو جاتی ہے کہ حاجات اس کے اثرات رہتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ دیندار گھرانوں کے بچے کیسی بھی سوسائٹی میں چلے جائیں ان میں وہ اثرات قائم رہتے ہیں اسی طرح تعلیم یافتہ والدین کے بچے نسبتاً زیادہ ہوشیار، چالاک اور ذہین ہوتے ہیں لیکن موجودہ دور میں ہمارے بچوں کی تہذیب اور علم کا مبلغ مٹی، ڈیڈی اور پاپائیک محدود رہتا ہے کیونکہ عورت جس کو قوم کی ماں بننا ہوتا ہے، اسے یہی تربیت دی جاتی ہے اور اس کی تعلیم کے وقت ماں باپ کے پیش نظر مالدار شوہر اور عیاشی کی تلاش ہوتی ہے اور خود لڑکی کے سامنے شمعِ محفل بننے اور مردوں کے دوش بدوش چل کر انہیں زیرِ نگیں کرنے کا خیال ہوتا ہے۔ اندریں حالات ان سے یہ توقع رکھنا کہ وہ اپنی اولادوں کو اخلاقی اور ذہنی تربیت دیں گی، عبث ہی نہیں منفعہ کی نیز بھی ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان کی اولادیں ان سے بھی بڑھ کر دین بیزار اور متحد بنتی ہیں۔ چنانچہ ہماری موجودہ نسل اپنے بزرگوں کے مقابلے میں ہزار گنا اپنے مذہب سے دور ہے بلکہ دین سے نفرت کے اظہار کو انہوں نے فیشن کے طور پر اپنا لیا ہے جس کا اجاب کی محفلوں میں غمزہ ذکر کیا جاتا ہے۔

مادہ پرست ذہنوں میں یہ بات بھی بیٹھ گئی ہے کہ لڑکیوں کے لیے زیادہ تعلیم حاصل کرنا اس لیے بھی ضروری ہے کہ اگر شریکِ حیات کسی حادثہ کا شکار ہو جائے یا خدا سزاوارتہ طلاق دینے کی صورت پیش آجائے تو اس صورت میں عورت کسی دفتر وغیرہ میں ملازمت کر کے اپنا یا اپنے بال بچوں کا

پیٹ پال سکے۔ حالانکہ اول تو عورت کی تعلیم کا یہ مقصد ہی غلط ہے لیکن اگر اس میں کچھ معقولیت ہو بھی تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ہمارا معاشرہ تعلیم یافتہ لڑکیوں کو کس حد تک روزگار مہیا کرنے کا ضامن ہے؟ ان کی ایم ٹی، ڈبل ایم ٹی اور بسا اوقات پی۔ ایچ ڈی کے مساوی درجہ کی تعلیم ملازمت کے لیے آخر کس کام آتی ہے اور پھر گھر لو اور اولاد کی تربیت کے کٹھن بوجھ کے بعد کس میں ملازمت کی بہت ہوتی ہے نیز کوئی اچھی نوکری بھی تو کسی خوش قسمت کو ہی حاصل ہوتی ہے ورنہ اکثر لڑکیاں بے کاری یا غلط کاری کے بہتے ہی چڑھتی ہیں اور ان کی پڑھائی پر کثیر محنت، قیمتی وقت اور قیمتی روٹ کاغذی ڈگریوں کی شکل میں فریم ہو کر کسی ڈرائنگ روم یا کمرے میں آراستہ ہو کر رہ جاتی ہیں۔ پھر جہاں اس تعلیم کے فائدے مفقود ہیں وہاں نقصانات بہت زیادہ ہیں مثلاً اکثر لڑکیاں اپنا بیشتر وقت پڑھائی پر صرف کرنے سے امورِ خانہ داری و سلائی وغیرہ سے عاری رہ جاتی ہیں اور انہیں اپنے گھر چلانے میں بڑی دقتوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے جس کا نتیجہ بسا اوقات طعن و تشنیع سے تبادو کے طلاق و تفریق کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔

علاوہ ازیں پڑھائی کے دوران زیادہ محنت کرنے سے جسمانی صحت کا متاثر ہونا بھی لازمی امر ہے۔ ایک عام لڑکی اور ایک تعلیم یافتہ لڑکی کی صحت کا عمومی مقابلہ کریں۔ یہ لڑکی پہلی کے مقابلہ میں زیادہ کمزور، دہلی پتلی، زرد رو، چہرے کے روپ اور قدرتی رونق سے عاری ہوگی۔ شادی کے بعد اسے کمزوری صحت کی بنا پر گونا گونے مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور پھر یہ کمزوری صحت اولاد کی صحت پر بھی اثر انداز ہوتی ہے۔ کمزور مائیں کمزور اولاد کو ہی جنم دیں گی جس سے پورے معاشرہ اور پوری قوم کا متاثر ہونا لازمی ہے اور جس کے نقصانات محتاج بیان نہیں۔

### مخلوط تعلیم

مخلوط تعلیم بلاشبہ ہمارے معاشرہ کے لیے ایک لعنت ہے۔ نئی روشنی سے متاثر بڑے بڑے ماہرین تعلیم خواہ اس کے کہنے ہی فائدے گنوائیں لیکن وَ اَتَمُّهَا اَلْبَدُّ مِنْ نَفْعِهَا کے مصداق اس کی ایک قباحت ہی اس کی تمام خوبیوں پر پانی پھیر دیتی ہے اور وہ ہے عورت کی عصمت، عفت اور حیا کی ارزانی۔ ہمارا مسلم معاشرہ تو ہمیں اس بات کی اجازت بھی نہیں دیتا کہ عورت ننگے سر، ننگے منہ یا بغیر پردہ کے گھر سے باہر قدم ہی رکھے کجا یہ کہ عمر کے

اس دور میں جب کہ شہوانی جذبات اپنے عروج پر ہوتے ہیں، وہ نوجوان لڑکوں کے درمیان بلیٹھ کر تعلیم حاصل کرے۔ ان سے بے تکلفی کے ساتھ بات چیت کر کے آزادانہ میل جول رکھے اور وہ بھی اس سنگین ایسے ایسے جیاسوز بلہوسات زریب تین ہوں کہ ایک عابد و زاہد شب زندہ دار بھی اگر اتفاقاً دیکھ لے تو ایک بار تو ضرور ٹھٹک کر رہ جائے۔ اندریں حالات یہ تو بہ نیکن قربتیں چند ہی دنوں میں جو رنگ لاتی ہیں تو بس یوں سمجھیے کہ فحاشی کے سینکڑوں نئے باب کھلتے اور رومان کے ان گنت عملی افسانے جنم لیتے ہیں جو کسی قوم کو تباہی کے میب غارتگر پہنچانے میں شاندار خدمات انجام دیتے ہیں۔

ماہرینِ تعلیم مغلوط تعلیم کے جو فائدے گناتے ہیں ان میں سب سے بڑا فائدہ یہ بیان کیا جاتا ہے کہ مغلوط تعلیم سے لڑکوں اور لڑکیوں میں مقابلہ کی نفا پیدا ہوتی ہے جو ان کے لیے بہت زیادہ محنت اور حصولِ تعلیم میں لگن کا باعث بنتی ہے۔ ایسے لوگوں کی عقل پر ماتم کرنے کو جی چاہتا ہے۔ حدیث میں تو یہ آتا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

ما خلا ما جل باس آآ الا كان الشيطان ثالثهما

کہ جب بھی کوئی مرد کسی عورت کے ساتھ خلوت میں ہوتا ہے تو ان کے ساتھ تیسرا شیطان ہوتا ہے۔

اور اگر ایسی درسگاہوں کے ماحول کا جائزہ لیا جائے جہاں مغلوط تعلیم رائج ہے تو ہر کونے میں نوجوان جوڑے مسکراتے اور اٹھکیلیاں کرنے دکھائی دیں گے اور اگر مندرجہ بالا حدیث کی روشنی میں ہر جوڑے کے ساتھ ایک ایک شیطان کا تصور کر لیا جائے تو ہم نہیں سمجھنے کہ شیطان کی کاروائیاں ان کو محض "ضردری نوٹس تیار کرانے میں مدد و معاون ہونے تک ہی محدود رہتی ہوں گی۔۔۔۔۔۔ ہاں ایک بات ان کی تسلیم کی جاسکتی ہے کہ اس طرح مقابلہ کی صورت پیدا ہوتی ہے۔ خواہ یہ فضا رومان ٹرانے کی ہر یا بے حیائی اور ننگ انسانیت حرکات کا منظر ہر کہنے کی۔۔۔۔۔۔ تعلیم کا ہر حال ستیاناس ہو کر رہتا ہے۔

مرد اور عورت باہم جنس مخالف ہیں جن کے مسائل بھی مختلف ہیں اور شرم و حیا ایسے مسائل کو مرد اور عورت دونوں کی موجودگی میں سمجھنے سمجھانے میں مانع رہتی ہے ہاں اگر شرم و حیا ہی کو

بالائے طاق رکھ دیا جائے تو یہ ایک الگ بات ہے لیکن ایسے ماحول کے پروردہ مردوں اور عورتوں سے یہ توقع رکھنا کہ وہ اپنی ازدواجی زندگی کا سیاب طریقے سے گزار سکیں گے یا اپنی اولاد میں اعلیٰ اخلاقی اقدار پیدا کر کے اور ان کو صحیح تربیت دے کر ایک صالح معاشرہ کی تشکیل و تعمیر میں کوئی خدمت انجام دیں گے یا قوم کا کوئی بھلا کریں گے۔ تو اس سے بڑی حماقت اور کوئی نہ ہوگی۔

اسلامی طرز تعلیم سرسیدؒ ہدایت و رحمت ہے

یہ ایک مسئلہ امر ہے کہ ہمارا موجودہ نظام تعلیم ہمارے لیے مفید ہونے کی بجائے نقصان دہ ثابت ہوا ہے اور اس نے ہمارے مسائل میں کئی گنا اضافہ کر دیا ہے۔ لہذا عقل مندی کا تقاضا یہی ہے کہ ہم دوبارہ اپنے اس دینی طرز تعلیم کو اپنائیں جس میں نہ صرف ہمارے مسائل کا حل موجود ہے بلکہ اس کے فوائدِ عظمیٰ سے آشنا ہونے کے بعد ہم زندگی کی دوڑ میں دوسری تمام قوموں پر سبقت بھی لے سکتے ہیں۔

دینی تعلیم کی اہمیت و افادیت لفظوں میں بیان نہیں کی جاسکتی۔ یہ انسان کو ایک اعلیٰ و ارفع مقصد عطا کرتی ہے اور یہ مقصد عبادت و رضوانِ الہی ہے

تفصیل اس اجمال کی یوں ہے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد گرامی ہے:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ

کہ میں نے جن وانس کو محض اپنی عبادت کے لیے پیدا کیا ہے۔

نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج تو بذاتِ خود عبادت ہیں لیکن بہت سے کام ایسے بھی ہیں جو بظاہر دنیاوی امور سے تعلق رکھتے ہیں لیکن اگر ان کو خدا ذبحریم کی منشا و رضا کے مطابق انجام دیا جائے تو وہ بھی عبادت ہی میں شمار ہوں گے۔ مثلاً رشتہ داروں سے حسن سلوک، والدین اور اساتذہ کی خدمت اور ان کا ادب و احترام، اولاد کی اعلیٰ تربیت، باہمی ہمدردی وغیرہ کے جزاات کے تحت زندگی بسر کرنا، تجارت، ملازمت اور دوسرے شعبہ ہائے زندگی میں حدود اللہ کا پاس رکھنا اور ان سے تجاوز نہ کرنا وغیرہ وغیرہ۔ لیکن اس کے لیے ضروری ہے کہ انسان ہر شعبہ حیات میں متعلقہ اسلامی اصول و ضوابط سے کا حق و واقفیت حاصل کرے۔ جو دینی تعلیم ہی کے ذریعے ممکن ہے





